
Books also Received

(The inclusion of a title does not preclude the

possibility of subsequent review. Items received,

other than those assigned for review, are

ultimately incorporated into the collection of the

Wellcome Library.)

KenArnold,Cabinets for the curious: looking
back at early English museums, Perspectives on
Collecting series, Aldershot, Ashgate, 2005,

pp. xii, 297, £47.50 (hardback 0-7546-0506-X).

Linda L Barnes, Needles, herbs, gods and
ghosts: China, healing and the West to 1848,
Cambridge, MA, Harvard University Press,

2005, xiii, 458, illus., £31.95, D42.50, US$42.95

(hardback 0-674-01872-9).

Josep L Barona and Steven Cherry, Health
and medicine in rural Europe (1850–1945),
Scientia Veterum, Valencia, Seminari

d’Estudis sobre la Ci�eencia, Universitat de
Val�eencia, 2005, pp. 372, D18.00 (paperback

84-370-6334-5). Orders to: Javier.crespo-

crespo@uv.es; Publicaciones de la

Universitat de Valencia/Libreria, C/Aretes

Graficas 13, 46010 Valencia, Spain.

A W Bates, Emblematic monsters: unnatural
conceptions and deformed births in early modern
Europe, Clio Medica 77, Wellcome Series in the

History ofMedicine, Amsterdam and NewYork,

Rodopi, 2005, pp. 334, illus, D68.00, US$85.00
(hardback 90-420-1862-3).

Iris Borowy and Wolf D Gruner (ed.),

Facing illness in troubled times: health in Europe
in the interwar years, 1918–1939, Frankfurt am
Main and New York, Peter Lang, 2005, pp. xiv,

424, illus, £41.90 (paperback 3-631-51948-6).

Pema Dorjee, with Janet Jones and Terence

Moore, Heal your spirit, heal your self: the
spiritual medicine of Tibet, Winchester, Watkins

Publishing, 2005, pp. xxi, 313, illus., £10.99

(paperback 1-84293-155-5).

Mariacarla Gadebusch Bondio (ed.), Blood
in history and blood histories, Micrologus’

Library, no.13, Firenze, Sismel, Edizione del

Galluzzo, 2005, pp. 388, D49.00 (paperback,

88-8450-162-8).

Dugald Gardner, Surgeon, scientist, soldier:
the life and times of Henry Wade 1876–1955,
London, Royal Society of Medicine Press,

2005, pp. xviii, 437, illus., £35.00 (hardback

1-85315-661-2).

Bernd Gausemeier, Nat€uurliche Ordnungen
und politische Allianzen: biologische und
biochemische Forschung an Kaiser-Wilhelm-
Instituten 1933–1945, Geschichte Kaiser-

Wilhelm-Gesellschaft im Nationalsozialismus,

Band 12, Göttingen, Wallstein, 2005, pp. 352,

D27.00 (paperback 3-89244-954-6).

Eric Gruber von Arni, Hospital care and the
British standing army, 1660–1714, History of

Medicine in Context, Aldershot, Ashgate,

2006, pp. xxi, 226, illus., £50.00 (hardback

0-7546-5463-X).

Robin Haines, Doctors at sea: emigrant
voyages to colonial Australia, Basingstoke,
Palgrave Macmillan, 2005, pp. x, 248, illus.,

£45.00 (hardback 1-4039-8685-1).

David Boyd Haycock and Patrick Wallis,

Quackery and commerce in seventeenth-century
London: the proprietary medicine business of
Anthony Daffy, Medical History Supplement,

no. 25, London, Wellcome Trust Centre for the

History of Medicine at UCL, 2005, pp. viii,

216, £35.00, D52.00, US$64.00 (hardback

0-85484-101-6).

Susanne Hoffmann, Gesundheit und
Krankheit bei Ulrich Br€aaker (1735–1798),

421

https://doi.org/10.1017/S0025727300010267 Published online by Cambridge University Press

https://doi.org/10.1017/S0025727300010267


Z€uurcher Medizingeschichtliche

Abhandlungen, Nr. 297, Stuttgart, Juris Druck

and Verlag Dietikon, 2005, pp. 196 (paperback

3-260-05464-2).

Michael Hunter (ed.), Robert Boyle’s
‘Heads’ and ‘Inquiries’, Robert Boyle Project
Occasional Papers No. 1, London, Robert Boyle

Project, Birkbeck, University of London, 2005,

pp. xvi, 37 (0-9551608-0-4; 978-0-9551608-0-

6). Copies may be downloaded as PDF files from

the Robert Boyle website at www.bbk.ac.uk/

boyle.

Michael Hunter and Harriet Knight,

Unpublished material relating to Robert
Boyle’s Memoirs for the natural history of

human blood, Robert Boyle Project

Occasional Papers No. 2, London, Robert Boyle

Project, Birkbeck, University of London, 2005,

pp. xvi, 37 (0-9551608-1-2; 978-0-9551608-1-

3). Copies may be downloaded as PDF files from

the Robert Boyle website at www.bbk.ac.uk/

boyle.

John Iliffe, A history of the African AIDS
epidemic, Oxford, James Currey, 2006, pp. ix,

214, £45.00 (hardback 0-85255-891-0), £14.95

(paperback 0-85255-890-2).

Bettina von Jagow and Florian Steger (eds),

Literatur und Medizin. Ein Lexikon, Göttingen,
Vandenhoeck & Ruprecht, 2005, pp. 979,

D59.00 (hardback 3-525-21018-3).

Andreas Killen, Berlin electropolis: shock,
nerves, and German modernity, Weimar and

Now: German Cultural Criticism, no. 38,

Berkeley and London, University of California

Press, 2006, pp. viii, 295, £32.50 (hardback

0-520-24362-5).

Colin B Lessell, Bibliotheca medica de Asia
Orientali 1473–1900: an annotated
chronological bibliography of western writings
on Chinese and Japanese medicine, medicine
of the adjacent territories and related topics,
Bedford, Samphire Press, 2006, £30.00, CD,

(0-9512113-1-5; 978-0-9512113-1-1).

Alysa Levene, Thomas Nutt and Samantha

Williams (eds), Illegitimacy in Britain,
1700–1920, Basingstoke, Palgrave Macmillan,

2005, pp. xv, 249, £50.00 (hardback 1-4039-

9065-4).

Johan de Niet, Ziekentroosters: op de
pastorale markt 1550–1880, Rotterdam,

Erasmus Publishing, 2006, pp. 291, illus.

(paperback 90-5232-184-8).

Robert Peel and Mazin Zeki (eds), Human
ability: genetic and environmental influences,
London, Galton Institute, 2006, pp. x, 115, £5.00

(paperback 0-954-6570-0-4).

Margart Pelling and Scott Mandelbrote

(eds), The practice of reform in health, medicine,
and science, 1500–2000: essays for Charles
Webster, Aldershot, Ashgate, 2005, pp. xv, 376
(hardback 0-7546-3933-9).

Esteban Rodrı́guez Oca~nna, Salud p�uublica en
Espa~nna. Ciencia, profesión y polı́tica, siglos
XVIII-XX, Universidad de Granada, 2005,

pp. 258 (paperback 84-338-3627-7).

Thomas Schlich and Ulrich Tröhler (eds),

The risks of medical innovation: risk perception
and assessment in historical context, Routledge
Studies in the Social History of Medicine,

Abingdon and New York, Routledge, 2006,

pp. xv, 291, illus, £80.00 (hardback 0-415-

33481-0).

Andrew Shail and Gillian Howie (eds),

Menstruation: a cultural history, Basingstoke,
Palgrave Macmillan, 2005, pp. xiii, 298, £50.00

(hardback 1-4039-3935-7).

Jonathan Simon, Chemistry, pharmacy and
revolution in France, 1777–1809, Science,
Technology and Culture, 1700–1945,

Aldershot, Ashgate, 2005, pp. vi, 189, £45.00

(hardback 0-7546-5044-8).

Stephanie J Snow, Operations without pain:
the practice and science of anaesthesia in
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Victorian Britain, Science, Technology and

Medicine in Modern History, Basingstoke,

Palgrave Macmillan, 2006, pp. xii, 271, £50.00

(hardback 1-4039-3445-2).

Frank Stahnisch and Florian Steger (eds),

Medizin, Geschichte und Geschlecht.
Körperhistorische Rekonstruktionen von
Identit€aaten und Differenzen, Geschichte und

Philosophie der Medizin, Band 1, Stuttgart,

Franz Steiner, 2005, pp. 318, D49.00 (hardback

3-515-08564-5).

Simon Szreter, Health and wealth: studies in
history and policy, Rochester, NY, University of
Rochester Press, 2005, pp. ix, 506, £50.00

(hardback 1-58046-198-0).

Selma Tibi, The medicinal use of opium in
ninth-century Baghdad, Sir Henry Wellcome

Asian Series, vol. 5, Leiden and London, Brill,

2006, pp. xiv, 314, D93.00, US$133.00

(hardback 90-04-0414696-2).

Marsha Urban, Seventeenth-century
mother’s advice books, Basingstoke, Palgrave

Macmillan, 2005, pp. xi, 206, £39.99 (hardback

1-4039-7066-1).

Hans de Waardt, Mending minds: a cultural
history of Dutch academic psychiatry,
Rotterdam, Erasmus Publishing, 2005,

pp. 312, illus., D49.50 (hardback 90-5235-

180-5).

KeirWaddington, The bovine scourge: meat,
tuberculosis and public health, 1850–1914,
Woodbridge, Boydell Press, 2006, pp. ix,

226, £50.00, US$85.00 (hardback 1-18483-

193-7).

Michelle Winslow and David Clark,

St Joseph’s Hospice, Hackney: a century of
caring in the East End of London, Lancaster
University, Observatory Publications, 2005,

pp. viii, 152, illus., £10.00 (paperback

0-9544-1923-5).

Alfons Zarzoso, Les col�leccions del museu:
Museu d’Hist�ooria de la Medicina de Catalunya,
Catalunya, Inibsa Laboratorios, 2005, illus.

(paperback).
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